

МАКСИМ ГОРЬКИЙ В МОСКВЕ.

Речь на с'езде железнодорожников.

МОСКВА, 29. Вечером М. Горький посетил всесоюзный с'езд железнодорожников. Появление Горького на трибуне радостно взволновало всю полуторатысячную аудиторию. Делегаты плотным кольцом окружили М. Горького и в течение нескольких минут чествовали любимого писателя аплодисментами и приветственными возгласами. М. Горький широко кланяется с'езду. Наконец, аудитория стихает и Горький произносит следующую речь:

— Сердечно приветствую вас, дорогие товарищи, строители железных путей социализма. Вы не можете представить себе той радости, с которой я смотрю на вас—рабочих и хозяев великолепнейшей страны и великодушных людей, которые в столь краткий срок сумели сделать так много в тяжчайших, в сущности, условиях. Я это знаю. Я думаю, что в прошлом в истории не было момента и не могло быть момента столь значительного, как тот, который мы переживаем сейчас. Не было таких огромных событий, не было такого удивительного напряжения творческой энергии, как та, которую сейчас видишь всюду и везде.

То, что сейчас у нас происходит, совершенно меняет человека, который ждал каких-то светлых моментов и работал для этого по мере сил, но, конечно, я не мог вообразить, что когда-нибудь будет вот такой день, как сегодня, что я буду видеть перед собой таких людей, как вы, таких прекрасных людей. Я знаю, что в каждом из вас есть какие-нибудь недостатки, но мне до этого дела нет. Я знаю прежде всего, что каждый из вас творец нового государства, новой культуры, что каждый из вас человек, который не остановится ни перед чем на том пути, на который он уже стал. Вы своим трудом поддерживаете сейчас величайшее в мире дело, поддерживаете осуществление самой безумной мечты, ко-

торую желали когда-нибудь лучшие люди этого мира. Я вчера был в вашей удивительной свердловке, в том учреждении, которое из вашей среды дает учителей и будущих двигателей, будущую интеллигенцию, вашу интеллигенцию, вашу кровь, вашу плоть, ту, которая станет на место постепенно уходящих наших вождей. Если я увижу еще такой день, как вчера, такой, как сегодня и как те дни, которые я еще завтра и послезавтра увижу, если я от радости не издохну,—это будет чудно, чорт возьми. (Аплодисменты, возгласы «ура», «живи дольше»). С удовольствием! Мне вообще жить хочется. Хорошо прожить еще лет 60 (аплодисменты), потому что жить с вами, товарищи, страшно интересно, невероятно интересно.

В вашей среде чрезвычайно легко жить. Легко жить в той атмосфере, которую вы создаете фактом вашего бытия. Посмотрите, сколько за столь короткий срок пролетариат выдвинул талантливейших людей во всех областях. Прошло только десять лет. Ведь, это такой ничтожный отрезок времени—и вот уже у вас так много достижений за это время—и этим страна обязана именно вам. Так же, как прекрасная итальянская почва невероятно дико плодородна и рedit апельсины, лимоны и всякую такую штуку в невероятном изобилии, точно так у вас происходит процесс рождения новых людей во всех областях. Я это знаю, вижу, чувствую. Вот и сейчас передо мной такая атмосфера, которая прямо заставляет как-то тянуться и говорить, может быть, нелепые слова, но я не умею иначе говорить. Я, может быть, написал бы лучше, чем говорю, но вы понимаете хочется сказать что-то такое, чтобы вы поверили, что вы—самое великое, самое прекрасное, самое значительное и безумное явление на земле и вообще когда-либо бывшее в этом мире.

Привет вам, мои дорогие товарищи. Привет, родные мои. (Бурные аплодисменты).

ИЗБРАНИЕ М. ГОРЬКОГО ПОЧЕТНЫМ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОМ.

М. Горький окончил свою речь и занимает место в президиуме с'езда.

Председатель с'езда тов. Амосов говорит:

— Товарищи, я предлагаю тов. Горького—старого железнодорожника, лучшего пролетарского писателя, нашего мощного тарана за пролетарскую культуру, тарана против всякого мракобесия избрать почетным членом президиума с'езда и почетным железнодорожником.

С'езд отвечает новой овацией.

М. Горький, сильно волнуясь, говорит:

— Благотарию вас еще раз, благодарю вас. Я думаю, что в проведении великого дела, которое мы делаем, мои силы пригодятся... (голоса: «пригодятся»).